

# HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETES ÁRA:  
 Egy évre ..... 100.000 K  
 Hátre ..... 50.000 K  
 EGYES SZÁM ÁRA:  
 Magyarországon 2000 K. Jugoszláviában  
 dinár. Ausztriában 2500 osztrák korona

POLITIKAI HETILAP  
 FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest,  
 VIII. kerület, Rökk Szilárd uca 3. szám

Teléfono: J. 8-96, vasárnap este: J. 63-31

XVI. évfolyam

Budapest, 1925 szeptember 14

37. szám

## Az Iparos sorsjegy húzásának eredménye

a negyedik oldalon

# Vágiék tizenkét emberét letartóztatta a rendőrség

## Munkások és rendőrök dobálták ki a szocialisták gyűléséről a zajongó és botrányt okozó Vágiékat

A szociáldemokrata párt vasárnap délután 3 órára gyűlést hívott össze a régi képviselőházba. A gyűlés napirendjén a gazdasági és politikai helyzet szerepelt. Előadónk Farkas Istvánt és Pajor Rudolft hirdették, később azonban Farkas István nevét Györki Imre dr. neve váltotta fel.

A rendőrség nagy készültséggel vonult bel, hogy a gyűlés rendjét biztosítsa, mert biztosra vették, hogy a Vági-csoport hívei megfogják zavarni a gyűlést. Az épület körül lovas- és gyalogosrendőrség helyezkedett el, a környező utcákban őrzőjáratok cirkáltak, a bejáratnál, a teremben és a karzaton is rendőrök logáltak helyet. Délután fél háromkor már roskadásig megtelt a régi képviselőház nagyterme. Máfélvezernyi tömeg szorongott a teremben. A karzaton feltűntben sok fiatalember és nő helyezkedett le. Ezekről mindenki tudta, hogy Vági István hívei, akik csak a kedves alkalmra vártak, hogy zavart keltsenek. A gyűlés előadó, a szocialista pártvezető tagjai, sőt az ügyvezető rendőrszervezők sem tartózkodtak még a teremben, mikor a föjött, feszült csöndbe hirtelen beleszórt a karzatról egy nő hangja:

— Eljén Vági István!

Ez a kiáltás jel volt Vági hívei számára.

A következő pillanatban a karzaton mintegy husz-harminc ember röpécsulakát szórta le a terembe, azután torokszakadtából lármázni kezdtek. Eljén Vági! Eljének a bebörtönzöttek! Le a Népszavával! Abeg Vancák! A kormány príhekje! Elárulták a munkásmozgalmat!

A teremben fejvesztett pánik tört ki. Minlenki felugrott helyéről, a nők rümmilt lajveszkelésben törtek ki. A hallgatóság egy része a terem közepére tödült, másrésze a padok tetejére ugrálva, láikkal döbrömbözní kezdtek és kórusban kiáltották a karzat felé:

— Gazemberek! Árulók! Bitangok! Le kell ütni őket! Árulók vagytok! Mlatatok szenved a munkásság! Fuji! Ki velük! Botot nekik! Be kell verni a fejüket!

A párthú munkások pfozozás közben összetépik a Vágiék által leszórt röpécsulakát, melyben a marsellies kongresszussal kapcsolatban árulónak bélyegzők a pártvezetőiséget.

Mikor a rettenetes láma tetőpontjára ágott, hirtelen megjelent a teremben az ügyeletet teljesítő Bede József dr. rendőrtanácsos. A terem közepére sietett,

közben tartott esakóját magasra emelve, a pokoll szajt tuldörgő hangon kiáltott a karzat felé: Emberek,

aki csak azért jött, hogy a gyűlést megzavarja, az jobb, ha most távozik, mert ha nem, akkor én teremték rendet.

A tanácsos szavaira egy pillanatnyi csend támadt, mire

a teremben álló munkások lelkesen megjelentek Bede József dr.-t.

Ebben a pillanatban azonban Vágiék ismét röpécsulakával árasztották el a termet és ujult erővel hozzáfogtak a lármázáshoz. A párthú munkások a padok tetejére állva igyekeznek tulkiabálni őket.

Ökük emelkednek a levegőbe, botokkal fenyegetik egymást, Vági fiatalemberrel papírba csomagolt apró kődarabokat dobálnak a terem közepére. Rettenetes tumultus támad, a fülsiketítő zajban már nem lehet a szavakat hallani, a teremben lévő emberek összegomolyognak, csak kiáltásra nyitott szájukat, hadonászó kezeket lehet látni. Pillanatokon mulik, hogy egymásra támadjanak.

Közben belép a terembe Györki Imre dr., aki beszeftont karral, szótlánul megáll és szembenéz a karzaton lármázó emberekkel. Néhány pártvezetősi tag a rendőrtanácsoshoz siet, pár szót váltanak, mire a tanácsos magához hívta Meskő kapitányt.

A következő pillanatban rendőrök sietnek a karzatra. A karzaton álló párthú munkások rámutatnak azokra, akik a lármázó kórus vezetői. Körülbelül husz fiatalembert és névtuszkolnak ki a karzatról. Az ellenzők közül tizenkettőt levittek az uccára és előállították őket a ke-rületi kapitányságra.

Háromnegyed óra hosszát tartottak ezek a fülsiketítő zajban lejtászódó tumultuozus jelenetek. Fél négy volt már, mire a karzatról úgy — ahogy megzestították a rendezvarókat és megkezdheték a gyűlést.

Az első szónok Györki Imre dr. volt, aki beszédében erősen ostorozta a kormányzatot.

— Akik a szocialistáktól feltették a nemzet szuverenitását — mondotta többek között — azok 250 millió aranykoronáért eladták az országot.

A rendőrtanácsos ekkor figyelmeztette az elnököt Pükler Emilt, aki erre a kö-

vetkezőket mondta:

— Felkérem a szónokot, hogy minden olyan kifejezéstől tartózkodjon, mely a hatóság közbelépését teszi szükségessé!

Györki beszéde alatt többször kübelszóltak Vágiéknak a karzaton maradt hívek, aki közül még néhányat kivettek. A meg-meguguló lármában ismét szeszámra smórják Vágiék röpécsulát.

Györki Imre után Pajor Rudolf szólt fel, majd Pükler Emil elparentálta Agoston Pétert. Pükler beszédét állva hallgatta végig a közönség, majd lassan eloszlott. A folyosón lejtászódott még néhány apró incidens, de rendőri beavatkozásra már nem került sor.

Vajna Bélát, Swickli Józsefet, Lukács Jánost, Pelin Miklóst, Juhász Jenőt, Dobány Ferencet, Lakatos Albertot, Szeibot Ferencet, Polvos Viktort, Patz Ferencot, Uj. Kálmán Jánost, Lohotár Istvánt állították elő a gyűlésről a nyoladikkertületi kapitányságra, ahonnan Schweinitz kapitány intézkedésére a főkapitányságra vitték őket. Itt azonban megkezdtek kihallgatásukat. Különösen azt kívánja a rendőrség tudni, hogy az előállítottak milyen céllal idéztek elő a botrányt.

A kihallgatások után a tizenkét előállítottat őrizetbe vették. Valamennyit a második emeleti 200. számú cellában helyezték el az éjszakára. Kihallgatásukat holnap folytatják.

## A miniszterelnök vasárnap meglátogatta a kormányzót Gödöllőn

Hétfőn átveszi hivatala vezetését

Háromhavi vidéki tartózkodás után Bethlen István gróf miniszterelnök és felesége szombaton délután két órakor autón Budapestre érkezett. A miniszterelnököt a hosszú autót egy kisút megviselte, úgyhogy szombaton egész nap otthon tartózkodott.

Bethlen István gróf vidéki tartózkodásáról beavatott helyről a következő információkat szereztük: A miniszterelnök közel három hónapig tartózkodott inkepusztai birtokán feleségével és két fiával együtt. Társaságukat főképp Inkey József és Pál bárók alkották. Az időt teniszszéssel, vadászattal töltötték, sőt a miniszterelnök lóháton többször bejárta a gazdaságot. Ilyenkor kedélyesen elbeszélgetett a parasztokkal, akik nagy szeretettel vették körül. Látogatókat nem igen fogadtak.

Bethlen István gróf családjával együtt kedden, 8-án, távozott Inkepusztáról. A miniszterelnök fia nagyanyjukhoz, gróf Bethlen And-

rásnéhoz, Erdélybe utaztak, míg Bethlen gróf feleségével együtt Görgey József látogatására Kis-Zsemlyére ment. Kedden délben érkeztek meg és másnap már gróf Hadik Béláné jakabházi birtokára robogott velük tovább az autó. Ep úgy, mint Görgeyéknel, itt is csak a családtagok tartózkodtak a kastélyban. Csütörtök reggel gróf Khuen Héderváry Károly látogatására Héderváry autót hoztak, itt sem volt társaság. A hédervári birtokon hatalmas vadászterület van, ahol a miniszterelnök vadászszüvenedélynek áldozhatott. Mindezek a helyeken Bethlen gróf teljes ingonyitában tartózkodott. Kétnapi tartózkodás után szombaton reggel indult az autó Hédervárról Győr felé, majd a bécsi országhaton haladva a 60 lóerős Benz-autó 2 órakor herobogott a miniszterelnöki palotába.

Bethlen István gróf teljesen friss egészségében érkezett meg. A szombati napot otthon töltötte,

vasárnap délben azonban a miniszterelnök feleségével együtt a kormányzó látogatására autót Gödöllőre ment.

ahonnan a délutáni órákban a kormányzóval és családjával a lövősenyre látogattak el. Este félhétkor tértek haza.

**Autópneue**  
**Autófelszerelés**  
**Szilárd Béla**  
 Lázár u. 14. Tel. 131-28

# Vass József Szentendrén nyilatkozott a kormányzati politikáról

## Almásy László beszámolója

A *Hétfői Napló* kiküldött munkatársától. Vasárnap délelőtt a Pálffy-térről villamos különvonat indult Szentendrére, Almásy László beszámolójára, ahová az egységessé népszerűtlenüket elkísérte Vass József népjóléti miniszter, valamint az egységessépart tagjai közül *Petricevich-Horváth Emil, Szabó Sándor, Temesváry Imre, Rubinek István, gróf Teleky Tibor, Drehr Imre, Karafidák Jenő, Bessenyei Zsó, Erdélyi Aladár.* A szentendrei állomáson *Stársinszky László* polgármester üdvözölte Vass József helyettesminiszterelnököt, akinek a rendőrség és a csendőrség vezetője is jelentést tett.

A négyülést a városháza szűk udvarán tartották, ahol mintegy 500-600 válnaszló zsúfolódott össze.

### ALMÁSY LÁSZLÓ

beszámolóbeszédében a kormány legközelebbi feladatát a költségvetés és a fővárosi javakat megszervezésében a szociális alkotásokban jelölte meg.

### VASS JÓZSEF MINISZTER

volt a következő felszólalás:  
— A kormány feladata a forradalmak után az volt, — mondotta a többi között — hogy a szociális helyzetet helyre hozza. Ezt a feladatot gróf Bethlen István miniszterelnök Napoleon példájára oldotta meg. Mint Napoleon hatalomra jutása idején, úgy a forradalmak után Magyarországon is: a közigazgatás, a pénzügy, a gazdasági élet elemire bomlott fel, a társadalmi osztályok és felekezetei között kiéleződtek az ellentétek. Napoleon és Bethlen e viszonyok között egyszerűen arra törekedtek, hogy a közvilágosság helyére egységet teremtsenek. 1920 telén nem volt hisz, mert nem volt ipar és nem volt kereskedelem. Ma az Iparosműhelyekben megindult a munka, a falvak határain művelés alatt áll minden talpalatnyi föld: a magyar nép élő helye kalapál az iparos műhelyekben, a kereskedő boltjában, a magyar kőkereskedés, veti, műveli és aratja, mert ez az élet a földet. Az igazságos emberek ezekből a tényekből kell kiindulni, ha mérlegre teszi az ország politikáját és a kormányzati politikát.

— Mi, a kormány tagjai, becsületesen törekedtünk jó munkát végezni. Meg is van az eredmény.  
— Hogy mi a terve a kormányának? Befejelni az alkotmányjogi munkát, a közigazgatás reformjával és a felsőház megalakításával. Fontosabb azonban a gazdasági problémák, mert az első az élet.  
A jelenlegi gazdasági helyzet nem ideális, ez csak egy fogcsikorgató, keservesen és nehezen eltérhető helyzet.  
— Azért jöttem idő közötök, hogy

hirdessenem nektek a magunk kötelességét és a ti kötelességeket. Ez a kötelesség azonos: *bizalom egymás iránt.*  
Vass József végül a drágaság elleni anketézés célját tette szóvá. Megemlítette, hogy a vendéglősök országos kongresszusunk bizalmatlanságunknak adtak kifejezést vele szemben. Ő, a miniszter, nem bizalmatlan. Tudja, hogy mindenkinek nehéz keresztet kell a vállán hordoznia. Ezt a keresztet a kormány most nem veheti le senkiről sem. Egészen bizonyos azonban, hogy a kereszt-hordozás szent elkeseredésének erejében eljön a szöb — magyar jövő, amelynek felszentelt papja minden elő magyar.  
A népjóléti miniszter beszédét nagy tetszéssel fogadták, majd *Östör József* beszélt hosszasan, mire a népjóléti résztvevői kezdtek elszállingózni. *Erdélyi Aladár* és *Kuna P.* András beszétek még a megfogytakozott hallgatóság előtt.  
A gyűlés után 300 terítékes bankett volt, amelyen Almásy Lászlót igen melegen és őszinte ünneplésben részesítették.

## „Mit akarnak tőle, ha én megbocsátok neki...”

### Házassági tragédia, amely a fegyházban végződik

A pestvidéki királyi törvényszéken *Leitner Emil* tanácsa egy házaspár tragikus bűnügyében mondott ítéletet a minap. *Fővárosi Lajos* cseplő kereskedő hosszú ideig boldogan élt a feleségével, akivel kislánya is született. De jött a háború, Váradi a haretérre került s közben az asszony elidegenedett tőle. Egy darabig azért még együtt éltek, de már boldogtalanul, folytonos civódások közepette. Végül is az asszony fogta a kislányát, s vele együtt elköltözött a férjétől a nővéréhez.

Váradi egy farabig enekedett az asszony után, hívta vissza, de hasztalanul. Végre elkeseredésében súlyos tette szánta el magát. Husvét vasárnapján, revolverrel tett a zsebébe és felkereste az asszonyt. Az a templomba készült éppen, átöködött. Az ember kezében kerülte az asszonyt, hogy térjen vissza hozzá, de helyke, türelmetlen választ kapott tőle. Elfutotta a hűh, előrántotta a revolvert s rálőtt a feleségére. Mikor látta, hogy az asszony összeesik, maga ellen fordította a fegyvert és mellbéllette magát. Egyikik sem halt bele sérülésébe, a

most mindkettőn ott álltak a törvényszék előtt: az ember szándékos emberlővé kísérletének büntetvével vádolva, az asszony, mint tanu a férje ellen. De nem vallott ellene, megtagadta a vallomást és kijelentette, hogy nem kívánja a megbüntetését.

Annál nagyobb volt a megütközése, mikor a bíróság *Algai József* dr. védőbeszéde után kihirdette ítéletét, mellyel Váradi Lajost házastárs ellen elkövetett szándékos emberlővé kísérlete miatt az enyhítő körülmények figyelembevételével, 3 évi fegyházzal sújtotta.  
— Hisz én nem kívántam a megbüntetését! — szölt kőbe.  
— Mindegy az, jó asszony — próbálta neki magyarázni a tanácselnök. — A törvény, törvény, az a jó szabály, az az asszony méltatlankodva kiáltott föl:  
— *En szenvedtem, én megbocsátok neki, mit akarnak tőle 10 év?*  
Alig lehetett lecsillapítani és megértetni vele, hogy a törvény nem bocsát meg soha. A férjét levitték a fegyházba. Védője fellebezett az ítélet ellen.

## Friedrich István titkos terepszemléje

### A főváros üzeme előre értesült a „rajtaütés“-ről

A főváros üzemeinek ellenőrzésére kiküldött bizottság kilenc hónappal ezelőtt kezdte meg nagy érdeklődéssel várt működését, de háromnegyed esztendő elmúltával a polgárság még mindig olyan tájékozatlanságban van az üzemek gazdálkodásáról, mint annakelőtte. Valami érthetetlen titokzatoság borítja ezt az egész, revizós históriát és senki sem tudja okát adni, hogy

miért tartják illetékes körök titokban a bizottság vizsgálatainak eredményét,

noha a revizós hónapokkal ezelőtt már befejeződött. Azt is ígérték, hogy a bizottság jelentését kinyomatják és teljes egészében közlik a nyilvánossággal. Azonban e tekintetben sem történt mind-ezidig semmiféle intézkedés a főváros részéről.

A különböző városi szakbizottságok most mind sürgetőbben követelik az adatok nyilvánosságra hozatalát. A városi háza vezetői azonban, mint a jelek bizonyítják, nem nagyon törődnek sem a bizottságok, sem a polgárság követeléseivel.

Kiszárgott hírek szerint az ellenőrző bizottság sok kisüzemet, elsősorban a kisiparral konkuráló háziüzemeket ítélte halálra.

Ezzel szemben mostanában olyan hírek terjednek el a városi házában, hogy a főváros épp ezeket az üzemszerű műhelyeket továbbfejleszteti, sőt újabb, eddig nem létező üzemeket létesít.

A Stahly uca és a Vas uca sarkán lévő városi épületben van elhelyezve a közszolgálati javítómuhely, amelyben 3 különböző ipari üzem dolgozik. A munkások

létszámát az üzem terjesztésével fokozatosan állandóan emelik s legújabbban egy kárpitosműhelyt is állítottak fel az üzem keretében.  
A közszolgálati javítómuhely körül visszacsúszókról tudomást szerzett néhány törvényhatósági bizottsági tag is, akik Friedrich István vezetése mellett a hét egyik napján megjelentek a javítómuhely épületében,

hogy a helyszínen vizsgálják meg a tudomásukra jutott adatokat. A meglepetésnek készülő látogatóról azonban idejekorán értesült az üzemet irányító ügyosztály s mire Friedrichék megjelentek a Stahly ucaiban, már

ott várta őket a városi házról kiküldött

Zboray János műszaki főtanácsos, aki azután minden kellemeden kérdésre igazságon kiparizozott válaszokkal szolgált, úgy, hogy a kiröppent bizottság

eredmény nélkül volt kénytelen a helyszínről távozni.

Zboray főtanácsos különben a *Hétfői Napló* tudósítója előtt határozottan tagadta, mintha a közszolgálati javítómuhelyben mostanában egy kárpitosüzemet is létesítettek volna s azt hangoztatta, hogy van ugyan kárpitosműhely a fővárosnak, ez azonban a műszerüzem keretében tartozik. A javítómuhelyben jelenleg bádgos, lakatos, asztalos, szaroló, önozó, kovács és még három iparág működik, amelyek 140 munkást foglalkoztatnak. A városi házában szemrehányólag beszéltek arról, hogy különösen a kisiparosok mennyire fűdők a javítómuhely és egyáltalán kijelentették, hogy

a főváros a végsőkig fog ragaszkodni ennek az üzemnek a fennmaradásához.

A hivatalos kijelentés szerint azért van szükség a közszolgálati javítómuhelyre, mert itt készülnék a „bizalmos” természetű városi munkák.

**Bebizonyított tény,**  
hogy...  
**árban,**  
**fazóban,**  
**minőségben,**  
**és kivitelben!**  
**utólérhetetlen!**

## MOLNÁR GYULA

női felöltő és szőrmearuhák

Budapest VII, Rákóczi út 22

Seal elektrék bunda	legújabb fazon 120 hosszú	3.200.000
Seal elektrék bunda	la divatkülönlegesség, legújabb kiállításban, 125 hosszú	4.500.000
Maron Kanin hunda	barna 125 hosszú	3.900.000
Fekete Crahanter bunda	eg újatossabb fazon	2.900.000
Nutriette sportbunda		2.800.000
Velour köpeny	legújabb fazon, végig bélelt	850.000
Velour köpeny	végig bélelt, 6 líter kezelő szőrméző	1.100.000
Kockás, osikos velour köpeny	divatszínben, különleges fazon, végig bélelt	1.200.000
Angol kockás átmeneti felöltő		740.000
Szövetruha	legújabb fazon, tiszta gyapjú	480.000

Óriási választék eredeti párizsi modellek után mindenféle nemes szőrméből készült női bundákban, legújabb divatú öszi, téli, női és leányka köpenyekben, valamint ruhákban.

A nagy forgalomra való tekintettel, szíveskedjék bevásárolásait lehetőleg a délelőtti órákban eszközölni!

A biblia után  
**a világ legerősebb könyve**

**WELLS:**  
**NAGY VILÁG-TÖRTÉNETE**  
**II. KIADÁS**

Az első kiadás 5700 példányra két hónap alatt előjegyzésben kelt el

Megjelenik ez év december közepén

Megren: **Részletfizetésre** delhető **665.000 K** bolti ár helyett **441.000 K** kedvezményes előfizetési ártért bármely könyvkereskedésben vagy a kiadónál:

**GENIUS RT.**  
Budapest, VII, Ilka ucca 31

minden számban, 22-161

**TORNACIPO 75.000**

**KERTÉSZ II-NEL** (Párisi Áruházal szemben.)  
Andrássy út 36

ne vegyen, amíg Blau paplangyár rákárát Király u. 19. (udvarban) meg nem tekintette

**Paplanokat**  
Telefonszám: József 128-59

**MATTEINE** poloskát kiírtja Király ucca 16  
Telefonszám 161-38

# A házmestert, aki az éjjel agyonlőtte támadóját, szabadon bocsátották

## Önvédelemből lötte le Wandruska Rudolf hegesztősegédet

Vasárnap éjjel a Józsefváros leg-sötétebb zugában halálosvégi botrány játszódott le kormesmai mulakozás közben.

Az Örömvölgy uca 44/a szám alatt lévő Király János-féle vendég-lőben a vendéglős egyik leányrokonának eljegyzését ünnepele nagyszámu, főleg munkásokból álló társaság. Javában folyt a mulatság, amikor a résztvevők közül **Wandruska Rudolf** 23 esztendőes hegesztőmunkás éjfél után az udvarra ment ahol — állítása szerint — a félre-bőgő helyet kereste, de nem találta. **Bögözi** Jánosné házmesterné, aki az udvaron tartózkodott, tisztaságra intette Wandruskát, és azonban durván rátámadt az asszonyra és arcultátta.

A házmesterné ijedtében beme-nekült lakásába, de Wandruska után ment és itt is

ütötte-verte az asszonyt.

A lármára kijött a vendéglőből Wandruska Ferenc, Wandruska Rudolf bátyja és az udvaron szem-betalálkozott a házmesterné tizen-hat éves fiával, aki késéggel kiabáló anyja segítségére sietett. Az idősebb fivér hallotta öccse orditozását, utána szaladt a fiunk és

egy vastag pohárral úgy vágta halántékra, hogy rögtön elbori-totta a vér.

Ezután ő is berontott a házmester-lakásba és most már együttesen üt-legelték a házmestert.

A lármára felébredt Bögözi János házmester is és felesége segít-ségére sietett, de a két munkás őt is agyba-főbe verte és csak azután hagyta el a házmesterlakást.

A veredés zajára a kormesma minden vendége kitódult az udvarra és a két Wandruskék ismét be akart hatolni a házmesterlakásba, de annak ajtaját közben a házmester be-zárta. A társaság erre székelt hozott ki a kormesából és azal

betörtre az ajtót, berontottak a lakásba, a konyhában tartoz-kodó Bögözit a földre taperték és ütötték, ahol érték.

Bögözi nagy keservesen kitépte magát támadói kezéből és bekibált a szobába menekült feleségének

— add ki a revolveremet!

Az asszony az ajtóhoz szorított fér-jének kezébe csuszattatta a Browning revolvert és Bögözi rákiáltott tá-madóira!

— Azonnal menjenek ki, mert lövök!

A Wandruska-fivérek egyike erre a zsebéhez kapott, kést akart kivenni, a már több seb-ből vérző házmesterre akart ro-hanni, mikor Bögözi kétszer tá-madói felé lött. Abban a pilla-natban Wandruska Rudolf ösz-szerogyott és holtan bukkott a konyha kövére.

A társaság a rémes jelenet után ijedten rohant ki a lakásból.

A halálosvégi veredéskor az on-nal értesítették a főkapitányságot, ahonnan rendőri bizottság szállott ki. Bögözi Jánost és az eszmélet-lenségig lerészegedett Wandruska Ferencet a veredés tanuival együtt bevitték a központi ügyeletre, ahol megkezdtek a kihallgatásokat. **A tanuk egyértelműen vallották, hogy**

Bögözi Lajos önvédelemből hasz-nálta fegyverét.

A kihallgatások vasárnap a haj-nali órákig tartottak. Közben a rendőrség a társaság két tagja után is kutatott, akik a székkel segit-tettek Bögöziék ajtaját betörni. Ezek azonban megugrottak és ed-dig nem sikerült őket kézrekeríteni. Vasárnap délelőtt **Radocsay** rend-őrkapitány újból kihallgatta Bögö-zit és a kijázanodott Wandruska Ferencet. A kihallgatásról referált **Szrubidin** Dezső rendőrtanácsosnak, akinek intézkedésére

Bögözi Jánost szabadonbocsát-ották, mert beigazolódott, hogy jogos önvédelemből használta fegyverét.

Wandruska Ferencet ügyének tisztázásáig őrizetben tartja a rend-őrség és a Wandruska-fivérek két társa után tovább folytatja a nyomozást.

B. A.

# Szemző Gyula háboruja volt titkárával

### Izgalmas szócata a bíró előtt

**Szemző Gyula**, a volt hajai főispán, különböző afférai már nem egyszer szerepelt a nyilvánosság előtt. Legutóbb a titkárával, **Bernhardt** Mihály Lászlóval történt esete vert fel sok port. A titkár ugyanis megvádolta volt főnökét, hogy autóval kicsalta őt a Hunga-ria-ut elhagyott tájáról, ott több-magával megröhamta, félholtra verte s emberi trágyát tömött a szájába. Tette volna ezt pedig azért, mert a titkár elhagyta őt s bizonyos kényes dolgait szellőztette. Azóta a perek áradata háborog az ellenfelek kö-

zött: a legutolsó ilyen per szombaton délelben folyt le, a büntető járás-biroságon, **Jakab** Ernő bíró előtt.

Id. **Szemző Gyula** és fia, ifj. **Szemző Gyula**, becsületserzéssel vádolták ezúttal **Bernhardt** Mihály Lászlót.

Ez év februárjában a titkár ellen árverése volt kitűzve, amelyen az ár-verei vevők között megjelent a két **Szemző** is. **Bernhardt** tájékozva próbálta kiutasítani két ellenfelét s mikor ezek vonakodtak elmenni, sér-tésekkel halmozta el őket.

**Bernhardt** azzal védekezett, hogy azért nem akarta beereszteni a két

**Nem kell várnia vásárlásaival az olcsó vámok életbeléptetéséig, mert**



Koronaherceg uca 10  
Rákóczy út 37. II. em. uca 52  
Kálvin tér (Kecskeméti u. sarok)

árait szeptember 1-én lényegesen le-szállította, anélkül, hogy ez az áru minő-ségének rovására történne

LAKÁSBERENDEZÉSI CIKKEK:

	ARAK	aug. 31-ig	szept. 1-től
Japán selyem, valódi, 95 cm	78.000	<b>69.000</b>	
Függönyetamin, ajouros, 150 cm	33.000	<b>29.000</b>	
Függönygrenadin, tiszta cérna 112 cm	42.000	<b>37.000</b>	
Függönytüll, fehér, 100 cm	23.000	<b>19.000</b>	
Függönytüll, ecru, Ia, 300 cm	127.000	<b>98.000</b>	
Butorcronon, valódi an-gol, 70 cm	34.000	<b>29.000</b>	
Madras függönyszövet, sötét szín-ben, 130 cm	204.000	<b>140.000</b>	
Gobelin butorszövet, 130 cm	175.000	<b>140.000</b>	
Damasz butorszövet I-a, 130 cm	330.000	<b>250.000</b>	

Velencei, flá. és cónacsiplék a legnagyobb választékban Vidékre utánvét mellett.

**Teljesen megszűnik** a felesleges alkuvás, ha nálam vásárol, mert

**ÁRAIM HIHETETLEN OLCSÓK**

Városi bunda szőrmebéléssel, szőrme-gallérral . . . . . 2.400.000-tól  
Bőrkaft, szőrmebéléssel . 1.300.000-tól  
Férfiöltönyök . . . . . 680.000-tól  
Felöltők . . . . . 680.000-tól  
Gyermekruhák . . . . . 240.000-tól

Eredeti angol szövésből készült és a legkényesebb izlést kielé-gítő árúkból nagy rakár.

Győződjön meg!

**Mátyás László**  
férfi ruházatháza, Rákóczi ut 30

Szemző lakásába, mert azok na-gyon jól tudták, hogy nem lesz nála dróperes. — hiszen ők vitték el tőle erőszakkal a lefogalt holmikat. S különben is sértegették őt.

— Nem sértegettem a volt inas-mat, — vetette közbe **Szemző** gög-sen.

— Nem igaz, — kiáltotta **Bernhardt** — a titkárja voltam.

**Zöld puszományos** liberált vi-selt, — mondotta **Szemző** gnyosan.

— Hazudik, hazugság minden szava! — kiabált izgatottan a vád-lott.

— Ne beszéljen ilyen hangon, — utasította rendre a bíró.

— Nem **cirógathatom** **glaszkeze-tyűvel**, — felelte **Bernhardt** csaknem sírva. — Félholtra vert, a számat trágyával tömte be, valahol csak meg kell keresnem az igazamat!

— És szinte hisztériásan sikoltani kezdett a mosolygó nagyúr: —

— Hiszen ha egyedül lett volna, akkor is! De gyáva, olyan gyáva, hogy nincs nála gyáva!

A bíró erélyesen rászólt, mire le-csüggyelődött. Végre is elnapolták a tárgyalást a bizonyítás kiegészítése végett.

# A franciák előnyomulnak — a spanyol offenzíva megakadt

Ferből jelentik, hogy a francia esapa-tok elfoglalták Andiar sáncait. A tanuati szakaszon az Ued-ra és az Uegra közti háromszöget rohammal elfoglalták. Ez által elérték Mulay-Ain-Dschenan-t, amit a lovasság gyönyörű rohammal vett be.

A rifek Uezantól északra beásák magukat. A francia csapatok északi irányban nyomulnak előre, hogy Issual vidékét felszabadítsák a rifek hatalma alól. Továbbá megszállották a franciák Dsebel Amset-ot, amely Teraul vidékét urálja. A francia veszteségek lényegtelenek.

Bár a spanyol repülők súlyos vesz-tegeséget okoztak az ellenségnek, a nyugati frontszakaszon még mindig erős az ellenség nyomás. Padiathor és Netor garizsonokat még mindig körülzárva tartja az ellenség. A Tanger-zónában a bennszülött lakosság körében a legtelje-sebb nyugalom uralkodik.

**A hét vezető filmjei**

**Gloria Swanson Tom Moore**

**Férfiudgyak-asszonysorsok**

**Várkonyi Mihály Leatrice Joy**

**Férfjcsere**

A ROYAL APOLLÓBAN  
5, 7, 1/10

OMNIÁBAN ÉS  
5, 1/8, 1/10

CORSÓBAN  
4, 6, 8, 10

**Tizparancsolat**  
megkezdte  
második diadalutját  
mert  
**az Uránia**  
második hétre prolongálta

**Az évad egyik legszebb műsora**

**Nagyvilági házasság**  
(Eleanor Boardman)

**Dixie handicap**  
(Claire Vir' sor)

**Mozgóképotthon**  
**Capitol**

**BUTOROK**  
Legfinomabb és egyszerűbb hálók és ebég-lők minden elfogadható árban kaphatók

**LÓWY TESTVÉREK**  
Dohány uca 62 (Erzsébet körút közelében)

## Az udvarias betörő

levéiben közölte meg az elhoozt pénzét

Néhány nappal ezelőtt a MFTR. egyik helyi hajóállomásának pénztárát kirabolták és a tettes párszáz ezer korona elemelése után kerekelt oldott. Röviddel az eset után, egy razzian elfogta a rendőrség Zsehér János, többszörösen büntetett 29 éves asztalossegédet, aki kihallgatása során elmondotta, hogy ő rabolta ki a hajóállomás pénztárát, sőt dícekedve még azt is elbeszélte, hogy ezzel egyidejűleg a hajóállomás mellett levő vendéglő pincéjébe is betört és onnan 40 liter finom bort, az udvarról pedig 7 tyukot is ellopott. A parton azután egy csónakot keresett, amelyben elhelyezte értékes zsákmányát s miután már hajnalodott, levelezte a vámháztéri piacig, ahol olcsó pénzen eladta úgy a bort, mint a 7 tyukot. Zsehér János azonban nem tartozott a közönségesebb fajta betörők közé, mert

az ellopott értékeket illedehmesen megköszönte,

mint elmondotta, levelezőlapon fejezte ki hálás köszönetét az ellopott százazerekért, a hajóállomás pénztárnoknőjének.

A rendőrség meg is győződött az udvarias tolvaj vállomasának helyességéről és

a pénztárnoknő fel is mutatta Zsehér János névtelenül írt köszönő elismerényét.

A kihallgatás során Zsehér még 26 betörést ismert be és elmondotta, hogy egy teljes éve lopásokból, betörésekből tartja a fenn magát.

## Hajnali pofokodás a Trocaderoán egy táncosnő és a bár-asztal körül

Tömeges párbajok a levegőben. Viláros botrány színhelye volt tegnap hajnalban a királyi Trocadero. A pesti pénzügy aranyifjúságának három tagja rendezte meg az idei bársezon első botrányát.

A Trocadero bárszaita mellett beszélgetett két vendég: W. A. és V. A. ismert nevű gabonabizományosok a mulató táncosnőjével, B. Mancival. Beszélgetés közben észrevették, hogy az egyik pályából egy ur intéget a táncosnőnek. Az illető B. J. tőzsedbizományos volt, akit a szénpapirokkal folytatott manőverei révén a „szénkirály” néven ismernek a tőzsed. B. J., a két gabonabizományos állítása szerint, akkor is feltűnően intéget, mikor a táncosnő nem is törődött vele, hanem hátat fordított neki. A két gabonabizományos erre odament hozzá és magyarázatot kért tőle. Szó szót követett és néhány pillanat múlva kölcsönös pofonok csattantak el. A mulatóban éppen vígan folyt a tánc, ugyhogy a botránynak csak néhány szantenuja volt, akik a személyzet segítségével véget vetettek a kínos jelenetnek és felkérték a verekedőket, hogy távozzanak a helyiségből.

Az ügyből kifolyólag különben több lovagias ügy is keletkezett. A verekedés szerinti ugyanis pártállások, illetve szerint, hogy V-nek vagy B-nek voltak barátai, különbözőképpen nyilatkoztak az afférról, mire vitaközösés közben megsejtették egymást. A B. kontra W.—V. ügyből kifolyólag tehát a lovagias ügyek egész sorozata indult meg. Mindez pedig egy kis táncosnő körül, aki ártatlanul táncolja a blues-t és e pillanatban talán nem is gondol arra, hogy ómiatta menyit — lyukat fognak löni a levegőbe.

## Az iparossorsjáték húzásának nyertesei

Az Országos Iparegyesület által rendezett sorsjátéknak vasnap délután volt a húzása a városi Iparosarnokban, ahol ezekre menő tömeg gyűlt össze és várta a sorsolás eredményét. Három vak leány húzta ki a szerencsekerék-ből a 133 nyertes számot. A sorsolásnak, mely a késő estig elhúzódott, részletes eredménye a következő:

Egy 6 személyes teljesen felszerelt autóbilit nyert a C 069639, egy zongorát az A 084049, egy szobaberendezést a B 027178, 1-1 motorkerékpárt a D 009951, C 056240, C 088981, egy 12 személyes ezüst evőszközkeletet a D 046685, egy hálószobát a C 009609, egy bürgermiturát a B 024700, egy konyhaberendezést az A 073235 számú sorsjegy nyerte.

Kisorsoltak ezenkívül még 123 különféle értékes tárgyat, amelyeket az alábbi számú sorsjegyek nyertek el:

A 056474, B 065187, B 090685, D 009489, C 018475, B 044096, D 035201, C 061374, A 083293, D 007419, A 019045, A 009312, B 005586, A 080120, A 043323, A 055217, B 020511, C 098194, B 075542, C 084790, A 061384, D 020260, B 035511, D 089962.

A 061834, B 034215, D 007532, C 038045, A 065778, D 001045, A 099321, B 069718, A 042516, D 038561, D 069561, B 001077, C 069758, C 007097, A 073659, C 079826, C 089561, A 065514, D 019079, C 057590, C 095289, B 039504, D 078070, D 046890, C 029902, D 097160, A 019873, D 057095, D 043156, A 040050, B 059919, C 001372, A 044058, D 079544, A 041153, A 065490, B 089025, C 010618, A 039489, B 066917, C 026658, D 001561, A 057014, C 019944, A 037660, D 075141, A 085662, D 031002, C 089521, B 071017, B 060603, A 085800, C 023688, D 049651, A 021037, C 050624, B 082042, D 024884, B 056020, B 025784, C 043339, A 063561, B 099019, B 062334, B 041428, D 004377, C 094372, D 025199, A 056736, B 054182, B 051969, D 041275, D 063287, B 016167, B 030658, C 035900, A 067537, C 030474, C 066706, D 092474, A 010611, D 049675, B 046671, D 064691, D 089095, C 014095, D 055584, C 056716, A 013584, B 070925, D 002025, D 058762, C 071239, A 081679, C 034426, D 025017, B 041857, A 088039, C 039895.

A nyerményeket hétfőn osztják ki.

## Húsz városnak szerdán kiutalják az amerikai kölcsönt

Szerdán délelőtt 11 órára összehívott ülésre a kötvénykibocsátó bizottságot, amely az amerikai kölcsön ügyét intézi. Ezen az ülésen megkezdte az amerikai kölcsön kiutalását a városok részére. Ertesztelünk szerint ez alkalommal

husz város részére utalják ki a dollárkölcsönt

és pedig olyan összegekben, amint azt az elosztási tervezet és a belügyminiszter jóváhagyása alapján megállapították. Ebben az első felosztási tervezetben benne vannak az összes törvényhatósági városok és azok a kisebb városok is, amelyek határozatait az illetékes fórumokat megjárták és formálag oda jutottak, hogy felvehetik a kölcsönt. A többiek akkor kerülnek majd sorra,

amikor határozataik a vármegye és a belügyminiszterium jóváhagyása után szintén iderülnék.

A kölcsönök nagysága városok szerint változik, de egyik sines anyi, mint amennyit a városok kértek. A nagyobb városok közül:

Debrecen 450.000 dollárt, Győr 330.000 dollárt, Szeged 362.000 dollárt, Miskolc 250.000 dollárt, Baja 160.000 dollárt, Sopron 86.000 dollárt

kapnak; a hátralevők mind százezer dolláron alól.

A dollárkölcsönöket abból a négy millió 458 ezer dollárból utalják ki, amit a Speyer bankház már három héttel ezelőtt átutalt a Nemzeti Bankba.

## A Márfi-pert október végén tárgyalják a Táblán

A napilapok nemrégiben megírták, hogy az erzsébetvárosi bombamerénylök ügye már szeptemberben főtárgyalásra kerül a budapesti királyi Táblán. A Hétfői Napló ezzel szemben illetékes helyről értesült, hogy ez a hír téves kombináció alapul. Tény az, hogy a Nyíró-tanács, kiosztották, már megkezdte munkámatyennek Márfi és társai bűnügyét ját és minden másod, harmadnap tárgyal. Ebből azonban nem lehet arra következtetni, hogy Márfiék pere már ebben a hónapban sorra kerül. Ez azért sem történhetik meg,

mert az ügy előadója, Zachár táblabíró még nem vesz részt a Nyíró-tanács tárgyalásain; egyelőre még szabadságon van. Szeptember 27-én tér vissza üdüléseiből s nyomban megkezdje e nagy per előkészítését. Ez mindenesetre igénybe fog venni még néhány hetet, bármennyire is ismeri már az alapos munkájáról elismert táblabíró a bonnyolult per minden kis részletét s így a Nyíró-tanács

a főtárgyalás kitűzését egyelőre október végére tervezi.

**KÖRKÉRDÉS:** Milyen tárgyak legyenek a SENATOR és JANINA cigarettapapírok sorsjátékának főnyereménye és egyéb nyerményei?

Mindenki ajánlatát szívesen fogadjuk, mert a nagyközönség kívánságait akarjuk szem előtt tartani.

Közlések csak irásban a Janina Rt. Reklámosztályának, Budapest, Nagytemplom-uca 17. küldendők.

A főtárgyalás várható tartamát öt-hat napra becsülik illetékes helyen; az ítélet és az iratok ismertetése, valamint a Zachár-táblabíró által felvett tanuvallomások folyása mindenesetre igénybevesz négy napot. Egy nap el fog telni a vádlottak kihallgatásával. Az ötödik napon a perbeszédet kerülnek sorra. Valószínű, hogy

az ítéletet még a főtárgyalás berekesztésének napján kihirdetik,

— a Nyíró-tanács rendes gyakorlatából legalább erre lehet következtetni. Mindezek szerint még körülbelül két hónap eltelik e nagy per végleges táblai elintézéséig.

## 60 éves valorizált törlesztés helyett — papírkorona azonnal

Az 1920. évi kölcsön összes kötvényeit kisorsolják.

A közvélemény és a sajtó mind sürriben foglalkozik az államadossági és községi kötvények valorizálásának elkerülhetetlen szükségével s beavatottak szerint már a kormánykörök is terbe vetik egy bizonyos méretű valorizálás végrehajtását. Amíg a kisenberek ezrei reménykedve várják ennek a csekély valorizációnak az elővetelét, addig a főváros egy ügyes fogással megmenekült attól a veszedelemtől, hogy magyar hitelzőknek 5-10 százalékos kulcsal valorizálva kelljen visszafizetni tartozását. 1920-ban ugyanis 60 évi törlesztésre 200 millió koronás befűldi kölcsönt vett fel a főváros, de kihatáználva a mai kedvező helyzetet, a valorizáció megoldatlanságát, a pénz elértékellenedését, nemrégén

gyors iramban megkezdte a 60 évi törlesztésre tervezett kölcsönkötvények kisorsolását.

Es mert utjabban mind erősebb és erősebb formában kelt szárnya a közeli valorizáció híre, egy villámgyors elhatározással

a kölcsön összes hátralevő kötvényeit egyszerre kisorsolják.

A mult heten folyt le a sorsolás, amely tulajdonképpen nem is volt sorsolás, mert csak

egyszerűen kimondották,

hogy az eddig még ki nem húzott 14.484 darab 200 koronás kötvény kisorsolnak tekintendő.

A főváros tehát 60 év helyett 5 év alatt meg nem is álmódott könnyű szerrel egy nehéz adósságtól. 39.175 darab 78.851.800 korona névértékű kötvényért

mai 78 milliót fizet ki

a szegény kisenbereknek, holott az 1920 február 1-én befizetett 78 millió korona ma 35.63-szor többet ér, azaz mai értéke 2.791.674.634 korona.

## URI SZÜLÖK FIGYELMÉBE

A Kossuth Lajos uccal Nevelő Otthon (11. sz. I. em) 6 é körül, de még iskolába nem járó gyermekek is felvesz reggeltől estig tartó foglalkozásra, nevelésre, sédára, étkészésre, nemest árszolgálatra. Szociálnevelői és orvosi felügyelet feliratasok már csak néhány napig

**LENGYEL**  
hentesárugyár r.t.  
Gyár: Páva u. 11. Tel. J. 56-75  
**FOUZZLETEK:**  
Berlini tér 7. és Tűköly út 20

## Poloskairtásban vezet Belvárosi Takarítási Vállalat

Telefón: 45—51

Beretvás Pasztilla legmakacsabb feifájást elmulasztja

HIREK

Szeptember

14

H. 116  
Sz. 1. felm.

— Leleplezték Kunszentmiklóson a hősök emléksobrát. Vasárnap délelőtt leleplezték le inpozans kerektek között Kunszentmiklóson a hősök emléksobrát, Istók János művészi alkotását. Az ünnepségen megjelent József királyi herceg tábornagy szárnysegédével, vitéz Fábry Dániel őrnaggyal, Pest vármegye kiüllettsége dr. Székely István vármegyei főjegyző vezetésével, a m. kir. honvédség, esendőség és államrendőrség képviselői. Az ünnepséget az Iparos Dalárda a Magyar Híszkeggyel nyitotta meg. Utána József főherceg tartott beszédet, Déleben az Iparos Körben díszcébéd volt.

— Szeptember 25-én döntenek a lakás-építési pályázatokról. Az elmúlt héten kiálték meg az állami házak terjesztésére vonogte felszólítást azoknak az építésznek, akiket o célra a lakásépítési állandó bizottság kiválasztott. A pályatervet az érdekelteknek tíz napon belül kell beletérjeszténiük. *Petrichovich-Horváth* Emil báró, népielőti államtitkár, ez ügyről a következőképp mondta a *Hét-főt Naptó* munkatársának:

— A zsűri, amelynek feladata a pályatervet felett dönteni, szeptember 25-én ülést tart, amikor is a 48 pályázó közül kiválasztja azt a hat építésszt, akiket az építkezésel megbíz. Ha az idő szép lesz és a tél nem áll be túlkorán, akkor októberben már megkezdődhetnek az állami építkezések.

— Temetés. Nagy részvét mellett temették el vasárnap délelőtt a farkasréti temetőben *Sándor Imrét*, a Magyar Államias Hitebank főnökét, Dr. Kiss Arpád főrabbi gyászbeszédé után az elhunyt karátára, *Tarján Viktor* megható szavakkal bucsuztatta el a halottat. Az előkelő gyászoló közönség sorában ott voltak *Klein Gyula*, a Hitebank ügyvezető alelnöke, *Ervin Kálmán*, *Róna Zsigmond*, *Leichmann Jenő*, *Schlesinger Ferenc*, *Havas Dezso*, *Stern Ede*, *Étiás J. Dános Marcell*, dr. *Wotitz Béla* igazgatók stb., stb.

— Olvasóink figyelmét felhívjuk a *Lengyel hentesárnyar* rt. 2 iüzletére *Berzini tér 7 és Thököly út 20.*, ahol a legolcsóbb és legszebb húsaruk kaphatók.

**AKAMARA** E HETI MÚZSA  
PÁRIZSI ÉJSZAKÁK  
Fősz repló: LOU TELLEGEN  
GOLDEN WEST  
Főszereplő: MAE BUSH  
Fél 5, 1/7, 8, 10 órakor.

**Jó minőség, olcsó árak!**  
Elsőrangú kivitelben raktáron tartunk szuterén helyiségünkben bő választékban:  
Köpenyeket angol szövettől 850.000  
végig bé.live  
Köpenyeket velour szövettől 980.000  
és 1,150.000  
Ruhákat la szövettől 550.000  
Aljakat 150.000  
**Hölzer**  
divatháza IV, Kossuth Lajos uca 9

Gimnáziumi tanár rablótámadása egy házaló cigány ellen

Elraboita a házalónak pénzét, óráját, erszényét és elmulatta

Szombaton délelőtt *Máté János* házaló cigány, aki a *Conti* uca 36 alatt lakik, feljelentést tett a VIII. kerületi kapitányságon ismeretlen kettes ellen, aki bevitte a *Csepreghy* uca 2. számú ház kapuja alá,

elvette óráját 517.000 koronát tartalmazó pénztárcáját, megverte, azután elszökött.

A feljelentés nyomán azonnal megindult a nyomozás, mely szombaton délre váratlan fordulatot hozott.

A Franklin Társulat igazgatójájegy ember, aki dr. *Vállas Lajos* t kenál id. *Vállas Lajosnál* megjelent reste, *Csapó Ödön* gimnáziumi tanár néven mutatkozott be és azt mondta, hogy dr. *Vállas Lajos* az ő tanítványa volt. Az igazgatónak mialatt *Csapóval* beszélt, tisztviselője, *Zsidrics Ferenc* jelekkel értesíté adta, hogy közölni kíván vele valamit. *Zsidrics* négy szemközt elmondotta az igazgatónak, hogy az ember, akivel beszélgetett, az ő szeme láttára fosztott ki egy cigányt. Azonnal rendőrt hozattak és *Csapó* előállították a VIII. kerületi kapitányságra. Kihallgatása során kiderült, hogy a cigány elleni támadást *Csapó* követte

— Nyomora miatt öngyilkos lett egy iskolaigazgató. Az *Üllői* ut 115/b számú házban lakott *Tóth Aladár*, nyugalmazott iskolaigazgató öttagu családjával együtt. *Tóth*ék nagy nyomorban éltek, mert a csekély nyugdíj a nagyszámu család megélhetéséhez kevés volt. Az iskolaigazgató már hetek óta buskomor volt és többször kijelentette, hogy nem tudja nézni családja vegetálását, hanem öngyilkos lesz. A múlt hét keddjén eltávozott hazulról és azóta nem került elő. Levelet hagyott hátra, melyben bejelenti, hogy adósságai elő a halálba menekül. A szerencsétlen iskolaigazgató a rendőrség keresi.

— Elűtötte a terherautó. *Horváth* Ferenc 12 éves tanuló vasárnap délelőtt a Vágóhid ucaiban kerékpározott. Egy arra haladó terherautó elűtötte. A tanulót súlyos sérülésekkel szállították az *István-kórházba*, a sofőr ellen megindították az eljárást.

— Az „Ember” nemzetközi embervédelmi egyesület gyűlése. A vármegye-háza dísztermében az „Ember” nemzetközi embervédelmi egyesület alakuló ülést tartott, melyen megjelentek *Augusta* főhercegnéasszony, valamint az egyes minisztériumok képviselői és a társadalom számos tagja is. *Lukács György* vlt. elnöki megnyitójá után dr. *Deutsch Ernő* ismertette a jövő nyárra tervezett kiállítás programját, majd megválasztották a vezetőséget.

— A *Senator* és *Janina* cigaretapapírok sorsjátékának nyereeményeit a nagyközönség kíváncsárai szerint állítják össze. Ezért mindenki ajánlatát szívesen fogadják csak írásban a *Janina Rt.* reklam-osztályá, Budapest, Nagyterem uca 17.

— Elfogott sikkszóttó tőzsebebirományos. A rendőrség elfogta *Román Béla* 29 éves tőzsebebirományost, aki ellen sikkszafas miatt számos feljelentés érkezett. A kapitányságon őrizetbe vették.

— Öngyilkos szobalány. *Sallai Rózi* szobalány *Zsigmond* uca 28. számú szolgálati helyén revolverrel mellbelőtte magát. Mire a mentők megérkeztek, meghalt.

— Öngyilkos uriaszony. *Kovács Józsefné*, *Karaláth* Erna 28 éves asszony *Ceglédi* út 10. sz. alatti lakásán nagymennyiségű arzénel megmérgezte magát. Súlyos állapotban szállították a *Szent István-kórházba*.

el. *Máté János* házaló ugyanis a *Csepreghy* uca 2. számú házban kendőkkel és szőnyegekkel házalt. Egyszer csak a lépcsőházban megszólította *Csapó* és igazolásra hívta fel őt. A házaló ijedten mutatta fel a születési bizonyítványát.

— Ez semmi! Velem jössz. — mondta szigorú hangon *Csapó*.

A házaló azt hitte, detektívvél van dolga és elindult, *Csapó* utközben elvette motozás ürügye alatt 517.000 koronát tartalmazó pénztárcáját, az óráját és egy átjáró ház kapuiában botlával jól elverte, majd ráparancsolt, hogy ne merjen a kapuból eltávozni.

Ő maga sietve átment a házban, felugrott egy *Budára* menő villamosra és elült. *Zsidrics*né tanulója volt a házaló megereztésének és *Csapó* szökésének és így rögtön felismerte.

A nyomozás megállapította azt is, hogy *Csapó Ödön* 47 éves, nős tanár, a *szegedi Klauzál Gábor* gimnázium testnevelő tanára és *Szegeden* a *Maros* uca 30 alatt lakik.

*Csapó* Ödönt letartóztatása után vasárnap este átkísérték a főkapitányságra, ahonnan hétfőn az ügyészségre szállítják.

— Kávéházi márványasztalt loptott. Vasárnapra virradó hajnalban a *Margithidőnél* posztoló rendőr egy kávéházi nehéz márványasztalt cipelő emberre lett figyelmes. Igazolásra szólította fel és a terhe alatt roskadozó férfi *Hajabás József* malomellenőrnek mondogta magát, majd előadta, hogy az asztal a *Lipót* köruton, vette egy ismeretlenlő 50.000 koronáért. A rendőr hamarosan megállapította, hogy az asztal a *Club kávéház* terraszáról való, mire a nehéz terhet cipelő malomellenőrt bünteléstől együtt bevitte az őrszobára. Itt *Hajabás* bevallotta, hogy az asztal ő lopta el. Őrizetbe vették.

— Marólugot ivott egy kétesztendő kisleány. *Sörösi* Vilma kéteves kisleány szállónak *Budaöki* út 34. sz. alatti lakásán véletlenül marólugot ivott. A *Szent István-kórházba* szállították.

A CORVIN SZINHÁZ  
músora utolérhetetlen  
Az elsülyedt világ  
Sir Arthur Conan Doyle regénye 10 felv.  
Főszereplők *Louis Stone*, *Wallace Beery* és *Bessie Love*  
Előadások fél 7 és 9 órakor

— Ismét sok eltűnés volt vasárnap. Az eltűntek névsora napról napra növekszik a rendőrségen és sok esetben a legkiterjedtebb nyomozás sem tudja előkeríteni az eltűnt személyeket. Különösen sok fiatal leány és nő vész el nyomtalanul hozzátartozóik köréből s ma, vasárnap ismét 8 nő és 2 férfi eltűnését jelentették be a rendőrségen. *Skallál* Ilona 22 éves leány a *Hársfa* uca 57. szám alatti lakásáról, *Spajcs* Mária 19 éves leány a *Dohány* uca 81. szám alatti lakásáról, *Rebu* Gyuláné 28 éves nő az *Aréna* út 50. szám alól, *Daszky* Stefánia 23 éves bécsi születésű leány a *Mester* uca 69. alól, *Gáspár* Erzsiz szinesznő a *Visegrádi* uca 103. számú lakásáról, *Mokri* Jenóné moztulajdonosnő.

Pénzéért  
joggal a legjobbat követelheti. Ne tegyen tehát költséges kísérleteket, ha nem maradjon meg régi jelszava mellett: En csak a valódi „Francek” kávépötlékei a, kávédaráló” kávégygyel veszem



— Halálos villamoselgázolás. *Gerdai* István sofőr vasárnap este a *kelonföldi* pályaudvar előtt egy villamos elgázolta. A mentők a *Rókus* kórházba vitték, ahol nemsokára meghalt.

— Halálos villameselgázolás. Szombat este a *Maglódi* uton a villamos elűtötte *Barta Sándor* 52 éves nyugdíjas tisztviselőt. Miközben a *Dologkőrházba* szállították sérüléseibe belehalt. A vigyázatlan villamosvezető ellen megindult az eljárás.

**BUNDÁT,**  
átmeneti kabátot, esőkabátot, télikabátot, borkabátot  
most vásároljon,  
most olesóbban vásárolhat,  
most a választék nagy,  
most pénzt takarít meg,  
Városi bunda 2,500.000 K-tól  
Átmeneti kabát 1,000.000 K-tól  
Gyermekruhák nagy választékban  
Külfön mérték utáni szabóság  
**SCHNUR HENRIK**  
főruhaházában  
Rákóczi út 13. Telefon J. 120-36

# szeptemberi ügyvédi vizsgákra, jogi szigorlatokra, alapvizsgákra, államszámvitelre és kettőskevelésre az előkészítést me ke deteljük. Jegyzetbékét díjta on je világoztást szóban és írásban  
Szontagh-seminárium Budapest, IV Váci uca 5

M. kir. udv. szücsök  
**DÁN**  
szörme,  
olcsó, jó,  
megbízható  
Dorottya-u. 5.

# KERESKEDŐ ÉS IPAROS UJSÁG

**A termelői ár mérsékléséről hallani sem akar a népjóléti miniszter**

**A drágaság elleni akció csődje**

Napok óta folytak a népjóléti minisztériumban azok a tárgyalások, melyekkel Vass József népjóléti miniszter valamilyen igazolási szerrel volna a drágaság letöréséről meggyőzően tett nyilatkozatait. A sorozatos anketén az egyes ipari és kereskedelmi érdekeltségek meggyőzően adatokkal igazolták, hogy

*a drágaságnak kizárólag a magas kincstári szolgáltatások és magas termelői árak az okozói.*

Vass József népjóléti miniszter tudomásul vette, sőt a sajtó útján a nyilvánossággal is közölte, hogy elismeri ezekben az adatokban helyességét. Így azután az országosi akció mindinkább közeledett a teljes elgyengülés felé.

A legutóbbi anketén azonban egy váratlan fordulat megdöbbentően világított rá a kormány elfoglalt és kétszínű gazdaságpolitikájára. Több érdeklődési szakma — így elsősorban a tojáskereskedőké — igazolta, hogy a drágaságot a magas termelői árak okozzák, s hogy

*a termelői árakat a vám lezárásával mérsékelni lehetne a kincstár károsodása nélkül,*

mert a jelenlegi vámk mellett az import teljesen szűnhet, s így a magas vámtételek egyetlen fillért sem jövedelmeznek a kincstárnak. Mindent készséggel

*elismerte a népjóléti miniszter, de kijelentette, hogy a termelői árak mérsékléséről nem hajlandó tárgyalni.*

megha ez a fogyasztókörönzés érdekében kívül a kincstárt is szolgálja. Ezzel a kijelentéssel a népjóléti miniszter bevallotta a drágaság elleni akció teljes csődjét, s még ezen a héten szabadságra megy. A drágaság nem.

**Beck Vilmos és Fial**  
gyapjúáruháza

Gross -- Meseritzsch  
Emerich Dité Humpolec

Iroda:  
Bécs VI, Hirschengasse 25

**Erasmó M. Reda Biella**

**Textilwaren aller Art**  
Representants von Textilfabriken

**KLINGER IG.**  
gyapjúszövet-gyárainak:

Neustadt an der Tafelflekte  
I. B. Jungbunzlau I. B.  
Kraatzau I. B. Dalowitz I. B.

vezérképviselete Magyarország számára  
Bécs, Zelinkagasse 4

**Büchler Seigmund és Társa, Budapest**  
Gyors, teher- és gyűjtőforgalmak

TELEPRK:  
Wien, I. Biberstrasse 8 — Brün, Davadelni 6. — Warnsdorf, Carl Wagnerstrasse

## A fővárostól jogtalanul követel Németország aranymárkát

### Dréhr Imre nemzetgyűlési képviselő nyilatkozata

A főváros külföldi tartozásaira vonatkozó ostendei egyesség egyik legsúlyosabb pontjáról, a német birodalmi márkatarozások, aranymárkatározások gyanánt való elismeréséről

**DRÉHR IMRE dr.**

nemzetgyűlési képviselő, a Lloyd Bank volt igazgatója, az alábbiakban volt szíves munkatársunk előtt nyilatkozni:

— Mindenekelőtt nagy hiba volt a főváros vezetősége részéről, hogy a márkazuhanás idején nem tett kísérletet a visszafizetésre, ami akkor bizonyára igen kedvező feltételek mellett lett volna lehetséges. — Egyébként azonban a békeszerződés 239. §-a csak a volt ellenséges államokra vonatkozik, s így, amennyiben Németországgal nem tudnánk megegyezni,

**a németekkel szemben a jogvita eldöntésére a magyar bíróság illetékes.**

— Semmi kétség sem férhet ahhoz, hogy a mai aranymárka nem azonos azzal a német birodalmi már-

kával, melynek fizetésére a főváros magát kötelezte, s a két márka közötti különbséget révén maga Németország is 7 milliárd márka adósságtól szabadult meg.

— A németek saját papírmárka-adósságaikat most 5%-os valorizációs kulcs alapján egyenlítik ki, s így

**a fővárossal szemben támasztott 100%-os valorizációs igénynek jogi és erkölcsi alapja egyaránt hiányzik.**

mert Németország a fővárossal szemben legfeljebb 5%-os valorizációs igényvel léphetne fel.

Dréhr Imre érdekes fejtegetéséhez csak azt a megjegyzést fűzük, hogy az ostendei egyesség elfogadása természetesen jogalapot nyújtana a német követelések, s a kölcsönügyi bizottságnak kötelessége a nyilvánosság előtt igazolni, hogy az egyesség a márkatarozások kapcsolásával nem lett volna megköthető, s hogy az elért engedmények lényegesen meghaladják-e az aranymárkatározás önkéntes vállalásából származó terheket.

## A nyitott kapu politikáját kell követnünk

### Hantos Elemér nyilatkozata

Az európai krízis és a szanálási akció mellett gazdasági életünk minden vonatkozású válságának és nehézségeinek tudvalójában az a legfőbb oka, hogy a tőlünk politikailag elszakított országokkal mindmáig nem sikerült visszaállítani kereskedelmi, ipari és pénzügyi kapcsolatainkat. Alkalmunk volt erről a kérdéssel annak nemzetközileg elismert kiváló szakértőjével, Hantos Elemér államtitkárral beszélgetést folytatnunk.

**HANTOS ELEMÉR**

munkatársunknak a következőket mondta:

— A régi Magyarország tökéletes egység volt nemcsak földrajzilag, hanem gazdaságilag is, nyereségtermelésével, iparával, kereskedelmével, közlekedési és hitelszervezetével. Nem történt azonban — sajnos — semmi ennek a gazdasági egységnek a lehetőség szerint való fenntartása érdekében. Ellenkezőleg. Ahelyett, hogy példát igyekeztünk volna statuálni,

megkötöttük az áru-, pénz- és személforgalmat az utódállamokkal szemben.

noha kétségtelen, hogy Kolozsvár, Arad, Temesvár, Kassa és Pozsony kulturális közösség tekintetében ma is még hozzánk tartozik s egyetlen erdélyi vagy

felvidéki pénzügyi életünk sem fordulna hitel-igényeinek kielégítése céljából Bukarestbe vagy Prágába, ha Budapest felé szabad volna az út.

— Jelenleg látszólag sok nehézsége van a közeledésnek, de személyes tapasztalataim alapján meggyőződésem, hogy

**a Népszövetség egyik főcélja az európai államok gazdasági együttműködésének megteremtése.**

— A magyar pénzügyi életünk elszakított csoportja súlyos válságban ment keresztül, mert közel 700 vidéki intézetünk valorizálatlan jelzálogkövetelésekkel és hadikölcsönökkel terheltlen jutott új állami fenntartás alá. Ennek ellenére már a magyar intézetek s a budapesti bankok főkkjai vezető szerepet visznek az utódállamokban s természetesen Budapest felé orientálódnak.

A nyitott kapu politikáját kell követnünk

csupán s a tradíciókon alapuló gazdasági élet kontinuitását még erőszak sem tartóztathatja fel.

Az OKISZ adóügyi irodája. Tekintettel a magyaránban megindult közbizalomra az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség adóügyi irodája felebezősek, részletfizetési kérvények

készítésével, felvilágosítások nyújtásával stb. az esti órákban is a tagok rendelkezésére áll.

Francia üzleti összeköttetés. Képviseletet vállalt, francia képviselőket közvetít, vételi megbízásokat nagybani áron lebonyolít, ipari munkásokat elhelyez. **Lóránt Pál** export-import irodája, Páris, Rue Clichy 61.

Ha sorsjegyet vannak, közölje saját érdekében azok számait a Sorsolási Tájékoztatóval, Budapest, VII., Akácfa uca 4. földszint.

A közszállítási szabályzatot holnap tárgyalja a Kamara. A Kamara az érdekeltségekkel folytatott tanácskozások alapján összeállította és a holnapi teljes ülés elé terjesztte azokat a reformokat, melyeket az új közszállítási szabályzatban érvényesíteni kíván. A követelmények között tartozik egyebek között a nyitott pályáznak további fenntartása és az állami hatóságok által kidolgozott normál ajánlatoknak a visszaállítása. A Kamara előterjesztése szerint meg kell szüntetni az új szabályzatban azt a lehetőséget is, hogy alkalmi vállalkozások a tényleges piaci áraknál alacsonyabb áránál alkalmi hűsításhoz meg a reális pályázatok érvényesülését. A legutóbbi években ugyanis alkalmi vállalkozások az áron alul tett ajánlatokat sohasem teljesítették, hanem a pályázat elnyerése után a nyersanyag beszerzés és az alvállalkozókkal való üzletkötés során a visszaélések határára álló manipulációkat követtek el. A megváltozott pénzügyi viszonyokra való tekintettel kéri továbbá a Kamara, hogy a kauciót ne csak készpénzben, hanem ingatlan jelzálogi bekebelezéssel, betéti könyvvel és a pénzügyminiszter által felsorolandó tőzsdéi papirokkal is biztosítani lehessen. Mérsékelni kell a bantpénz kulesát is, a kisiparosokkal szemben pedig a bánatpénz teljes mellőzése kívánatos. A Kamara teljes ülése előreláthatólag egyhangúlag elfogadja az előterjesztést.

**HUNGÁRIA GÖZFÜRDŐ**

**22.000** K (törülköző és lepedő használattal)

Pénteken egész nap csak férfiaknak!

**Deutsch Mór és Fial**  
Vilmos császár út 6 85

Férfi-, fiú- és gyermekruhagyár. Szűrmé-áruháza. Posztó- és bélelőruka nagyban

**Nincs többé gond a postacsomagokkal, mert a FRIEDRICH ÉS KORMOS**

postacsomagszállítási vállalat  
Szerecsen uca 21. Tel. 33-26

**naponként a házhozszállítja el a csomagokat** sulyra való tekintet nélkül árbonként 1000 koronáért

**Ha sorsjegyet vannak**  
közölje saját érdekében azok számait a Sorsolási Tájékoztatóval. — Budapest, VII., Akácfa uca 4. földszint

**Schwartz és Hirschberg**  
pamutszövet- és bélelőruagyárosok

A Budapest — Warnsdorfi Pamutszövőgyár R.-Társ. egyedárúsi lerakata. Budapest V, Zrínyi uca 15

**WEISZ SÁNDOR ÉS RÓNA**  
Posztó- és bélelőruagyárosok Budapest, V. kerület, Arany János uca 22. szám

**Képviseletet vállal Francia képviseletet közvettl** **Loránt Pál** export-import **Paris** irodája Rue Clichy 61 **Vételi megbízásokat nagybani áron lebonyolít**

**FOGÁSZAT-DENTIST**  
**MÁRFAI ARTÚR** ÁLL. VIZSGÁZOTT FOGÁSZ IV. KÁROLY KÖRÜT **26**

SZÍNHÁZI FELHÍVATALOS

MIÉRT? — Kérdezik azok a szenvedésellen szerződés nélküli kis-szemesek, akiknek körülbelül 150 millióval tartozik — augusztusi fizetésükre — az Unió. Miért volt fel Csáth Kálmán vagyonfelügyelő ur, a könyvszakértő ur, és az építészakértő ur az az Unió „gyenge” pénztárából saját honorálásukra eddig 513 millió koronát — holott ezek a színeszek még mindig nem kapták meg a jelentéktelen 1—2 milliós gagejukat. Tisztelet és becsület a vagyonfelügyelőnek, aki valóban sokat dolgozott, azért a pár száz millióért, és ami természetesen, törvény szerint jár is neki. De miért sietett. Miért jelentette ki ilyen formán a bíróság előtt, hogy elsősorban a saját tiszteletét igyekezett megmenteni a sülyedő hajóról és nem bizik az Unióban. Ki bizony akkor benne. Talán dőlés nélkül, ehhez színészek? Hol van itt az etika? Es hol van az a bizonyos Kapitány, aki utólagára menekül a sülyedő hajóról?

SALJAPIN — a világhírű orosz operanékes Pestre jön októberben. Egy este lesz a Városi Színház vendége, mikor Faust „Mefisto” szerepét fogja énekelni.

NEM TARTHATNAK DÉLELTŐT PRÓBÁT a Magyar Színházban Csontos miatt, aki egy filmfelvételnél van elfoglalva. A kollégák legnagyobb bosszúságára csak esti órában próbálhatjuk a „Masa pénzt keres” című vígjátékot.

NEM LESZ ERDEKTELEN megírni azt sem a mai létezés világában, hogy egy fővárosi operettszínház direktor tisztségét nem kevesebbet, mint kilenc millióval építették le. Az igazgató neve: Szabolcs Ernő.

FEJES TERIVEL — aki most a „Hármasok”-ban öt fejjel vezetett régi formájú öböt — sok baja volt a Víg-színházban. Tavaly kötött szerződése értelmében, saját magának kellett volna a darabok ruháit csináltatni. Kis számúds után kiderült, hogy az sokkal több, mint az egész havi gázsija. Elment tehát a több direktorhoz és tőle ruhapótlékot kért, amit a többiek nem volt hajlandó neki kölcsönözni. Választott bírósági tárgyalás is volt ebben az ügyben, melyen azt a határozatot hozták, hogy Fejes Terinek nem jár a ruhapénz, ellenben joga van felbontani a szerződést. Fejes ezt ezzel a fogalal és két nappal a premier előtt bejelentette, hogy inkább felbontja a szerződését, de nem hajlandó ráfizetni a Víg-színházra. A direktor végre megoldotta a kérdést, hogy Gombaszögi „lejártszott” ruháit adták oda a temperamentumos Terinek. Így történt a Víg-színházban — az a hallatlan, de követendő jó példa —, hogy Fejes Teri Gombaszögi „Zaza”-beli estkos estélyi ruhájába és a Párisi ledny pizsamájában aratta a Víg-színházban léte legnagyobb sikerét. Biller új toalettnél játszott.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Szerdán, szept. 16-án
MASA PÉNZT KERES
Vig. Állék 1 felvonásban
MASA... TITKOS ILONA
és VANDORY... SZORTOS
A főszerepeket játsszák:
Vandory, Z. Molnár, Dénes György

B. Illiánsokat, színgyűjtők, régi árakat, árkinél drágábban vessz: Székely Emil K. ucca 31. számú Teréz-templomnál szemben

SZÍNHÁZ
Uj színház épül Pesten
A párizsi Alhambra mintájára Vágó László készíti a terveket

A színházi dekonjunktúra világában furcsán hangzik a hír: új színház építésére kértek és kaptak engedélyt Budapesten. Erdekelt körök természetesen a legnagyobb titokban tartják tervüket, a Hétfői Napló munkatársának azonban sikerült a következőket megtudni: Egy magyar, igen erős tőkecsoport, amelyet a színházi válsággal kapcsolatban ismételtlen emlégettek, külföldi tőkével megerősödvé, már néhány hónappal ezelőtt foglalkozott azzal a tervvel, hogy a Belváros területén

egy pompás, minden komforttal ellátott, nyugateurópai színvonalu színházépületet építenek.

Annakidején megbízták Vágó László műépítész, hogy a szükséges terveket készítse el. Vágó László rövidesen elkészült az előzetes tervvel, mely szerint a

párizsi Alhambra mintájára, színház hangversenyerem, táncszalon és bár helyiségeit fogadná be a ragyogó interőrrel rendelkező épület, melyet egy belvárosi bérház helyére építenének.

A bérház most is a tőkecsoport tulajdona.

A kérvényt a tervrajzzal felszerelve a főváros tanácsához juttatták, amely az illetékes miniszteriumokhoz továbbította az érdekes kérvényt. Szombat déli órában a tőkecsoport

bizalmas értesítést kapott a miniszteriumtól, hogy kérvényüket kedvezően fogják elintézni.

A tőkecsoport még az ősszel akarja megkezdeni előkészítési munkálatait, ugyhogy a jövő szeptemberre egy új színházzal lesz gazdagabb a — szegény Budapest.

Ungerleiderék a Rákóczi-úti Tabarin akariják kabarének átalakítani

Megírta már a Hétfői Napló, hogy az Ungerleider-Wertheimer cég felbomlott s a régi Apolló Színház két gazdája két külön színház vállalkozásába kezd. Wertheimer, mint ez köztudomású, az Andrássy úti színházban fog társulatával játszani, míg az Apolló Színház Ungerleiderrel az élen helyiséget keres.

A legnagyobb titokban folynak a tárgyalások Ungerleider és a Tabarin tulajdonosa, Géber Ignác között. Ungerleider ugyanis a Rákóczi-úti Tabarin helyiségebe akarja költöztetni az Apolló régi gárdáját. A megegyezés közel van és minden remény megvan arra, hogy az új szerződés nélküli lévő színészek végre színpadot kapnak. A „bábar” művészi igazgatója Fritz Ödön lesz, aki most Londonban rendezett egy magyar-revüt.

A „Régi jó Budapest” 89—95-ik előadásai. Szilágyi és Radó rendkívül mulatságos, népszerű revüoperettje, melynek legközelebb lesz a 100-ik ünnepi előadása, a jövő hét minden estjében színpadon a Király-Színházban a megnyitó szereposztásban. Holnap délután és jövő vasárnap a Marica grófnőt adják, mérsékelt helyárakkal, a legutóbbi szereposztásban.

A Nóta vége a Városi Színházban, szombaton, szeptember 19-én. először. Nemcsak a siker összes külső jeleiben, de sorában is követte a Nóta vége a tavalyi Arvadokát: 85 táblás hét után nyári színházról téli színházba került, hogy folytassa diadalmas pályafutását. Felfrisített, ragyogó kiállítással, új táncokkal, pompás szereplőkkel, élükön a nagyszerű Honthy Hanudval, akinek a felejthetetlen művészei főszerepe a példátlanul népszerű Zerkovitz—Bus-Fekete-operettnak. A jegyek árszámsítást már vasárnap megkezdik. Helyárak 6-tól 38 szertig.

I Péchy Erzsébet egyetlen fellépte a Városi Színházban. Szerdán, szeptember 16-án lesz vendége Péchy Erzsébet a Városi Színházban. A Lili bárónét játssza ez alkalommal, Huszka—Martos ragyogó operettjét. A Lili báróné lenagyszerű szerepe az ünnepeit, népszerű primadonnának. Helyárak 6-tól 38 szertig.

Uj Gerald-darab a Belvárosi színházban

A Belváros; színház megnyitó előadása

Paul Gerald, aki kétségkívül ma a legdivatosabb, de egyszerűsége legfinomabb író is, első nagy sikerével, a „Szeregni” című színművel, Bárdos Artur másik színházba, a Renaissance Színház deszkáiról hódította meg a magyar közönséget. A „Szeregni”, amely egy év óta Blandán misoradarabja a színházban, változatlan erővel vonz ma is. A „Szeregni” sikerét az „Ezüstlakodalmom” sikere tette, mire Gerald neve valóságos fogalom lett nálunk is. E két komoly darab volt az uttóró, mely az érdeklődést, végleg e fionom francia költő igaz és emberi hangjai felé fordította.

Az új szezon az ismét Bárdos Artur igazgatása alá került Belvárosi Színház e páratlanul népszerű író új darabjával nyitja. A „Ha akarnám” annál nagyobb érdeklődésre tarthat számot, mert az író új területén látjuk meg ebben az elemés, finom és ragyogó vígjátékban.

A bemutató művészi növjót és sikerét legjobban biztosítja, hogy az első nagy Gerald siker részesei, Simonyi Mária, aki a nő legbensőbb életének mesteri alakításával a „Szeregni” komoly szerepében annyira feltűnt és Táray Ferenc Játsszák a főszerepeket. A darab több szereplő Bérczy Ernő, Abel Frigyes, Tihanyi Julia, Kerékgyártó Olga, Palásthy. A darab rendezése ezúttal is Bárdos Artur igazgató kezében van, aki Gerald első magyar premierjével ezt a legnemesebb veretű francia költőt nálunk közismertté tette.

A Belvárosi Színház bemutatója tehát rendkívül érdeklődést vált ki és a legfinomabb izlésű közönség, a Gerald-kevelők számára nagy művészi eseményt jelent, akik a tavalyi Gerald-sikerek hangulatát hozzák a világhírű színmű író új bemutatójára, amely annál ünnepesebbnek ígérkezik, mert egyben az ismét Bárdos Artur vezetése alá került Belvárosi Színház megnyitó előadása.

Hamlet a Renaissance Színházban — szombaton — szeptember 19-én. A Renaissance Színház művészei lázas tempóban próbálják a Hamletet és a színpadon mindjárt kialakul Shakespeare halhatatlan tragédiájának az az egyéni és új szerű képe, amely Somlay Artur és Hegedüs Tibor rendezésében azúttal a közönség fokozott érdeklődésére. A főszereplők a színház legjobb erői: Somlay, Mészáros Giza, Harsányi, Makláry, Nagy Gyula; Ophelia szerepében a színház új tagja: Hollós Ilona mutatkozik be.

RENAISSANCE SZÍNHÁZ
Uj, modern rendezésben
HAMLET
Shakespeare remekműve
Somlay Arthur, Mészáros Giza, Hollós Ilona, Harsányi, Makláry, Nagy Gyula, stb.

Masa pénzt keres. Magyar Színház, szeptember 16. Masa pénzt keres — a kacsagás, az ifjuság, a szerelom és a szerencso darabja. Bábájosan romantikus, franciaian vidám színpadi remekmű, amelynek budapesti premierjét 300 párizsi táblás ház tapsa előzi meg. Külön szerencsojese a Magyar Színház színonnyitó ünnepségének, hogy Titkos Ilona még edsem játszott oly ragyogó szerepet, mint Masa. Nagyon érdekes, a nagy művészhöz mindenképpen méltó szerephez jut Csontos Gyula, míg Z. Molnár, Vandory, Rubinyi, Vándory, Stella a legtekélyesebb együttesben szolgálnak a pompásan újszerű vígjátékot.

JUNI JUNI
PEGGY
az
„Oceánkisasszony”
Projectograph

BELVÁROSI SZÍNHÁZ
Megnyitó előadás
szept. 19-én, szombaton először
Uj Gerald-vígjáték
HA AKARNÁM
Simonyi Mária, Tihanyi Julia, Táray, Bérczy, Abel

BELLEVUE-ben

este 8 órától **Sovánka** zenekara szórórától **Attilla ucca 53**

**Király Pál**  
(E S C) nyerte az első maratoni bajnokságot  
Tizenegy versenyző futotta végig a maratoni távot

Vasárnap zajlott le az első maratoni futóbajnokság az Egyszerű Sport Club rendezésében.

A bajnokságot természetesen a favorit Király Pál (E S C) nyerte meg, aki 2 óra 56 perc és 12 mp. alatt futotta meg a 42.200 méteres távot.

Tíz kilométernél Király vezet, 35 perc 53 mp.-el, itt a másodiknak beérkezett Hrenyovszky a nyolcadik helyen fókazik, 55 percet mögötte. 15 kilométernél a helyzet változatlan. 21 kilométer után a fordulónál Hrenyovszky 1 perccel előcsúszott hátrányát. 35 kilométer után Hrenyovszky befogja, sőt el is hagyja Királyt. 35 kilométernél Hrenyovszky már 350 méterrel vezet Király előtt és csak az utolsó öt kilométeren indta a rutinosabb Király a maga javára elődönteni a versenyt.

Részletes eredmény:

- Bajnok: Király Pál (E S C), 2 óra 56 perc 16 mp.  
2. Hrenyovszky (Dorogi AC), 2 óra 58 perc 28 mp.  
3. Szávay (Szegedi Vasutas), 3 óra 05 perc 59 mp.  
4. Galambos (Kisvárd), 3 óra 7 perc 18 mp.  
5. Svada (Szegedi MTK), 3 óra 15 perc.  
6. Halla (Kassa).  
7. Hartay (E S C).  
8. Herzsenyák (KEAC).  
9. Kovács (E S C).  
10. Barnasovits (MTK).  
11. Rizsányi (Szegedi Vasutas).  
12. Prekuc (Dorogi AC).  
13. Huszlitcska (BEAC).  
14. Neumann (MTE).

**Thomas**  
a többszörös kerekpáros világrekorder kikapott Újpesten

Az újpesti motorstadion vasárnapi szennációja:

Thomas-nak, a világhírű német bajnoknak és többszörös kerekpáros-újlágrekordernek súlyos veresége.

Thomas a motorvezetési versenyben állott starthoz és minden futamban kikapott. A verseny győztese Bánóczy volt, másodiknak Bartos futott be, míg Thomas a harmadik helyre szorult.

A 10 kilométeres motorbajnokság győztese Kaszala Károly, második Bauer József volt.

Az 5 kilométeres oldalkocsis bajnokságban Kovács győzött Bauer és Kaszala előtt.

A 3X1350 méteres fűversenyt Eigner (FTC) nyerte, Tóth, Hável és Trachtuletz előtt.

X A Rendőrségi Atlétikai Club országos teniszversenye. A Rendőrségi Atlétikai Club szeptember 10-én és a következő napokon rendezte országos teniszversenyét óbudai sporttelepen, előkelő közönség részvétele mellett. A versenyen az ország összes főkapitányságainak versenyzői résztvettek. Az eredmények a következők:

- Férfi egyes: 1. Szondy Lajos dr. (budapesti főkapitányság).  
2. Gaál Miklós dr. (szegedi főkapitányság).  
3. Fokete Lajos (szombathelyi főkapitányság).  
4. Schréder Gyula dr. (budapesti főkapitányság).  
Férfi páros: 1. Lipovicsky-Pintér-pár (ezegedi ker. főkapitányság).  
2. Nagy dr.-Szondy-pár (budapesti főkapitányság).  
3. Schréder dr.-Békassy dr. pár és Kulinyi dr.-Fogel (budapesti főkapitányság).

X Orth György állapota. A Bécsben szerencsétlenül járt kiváló futballista: Orth György állapota vasárnap ismét javult. A megtartott konzilium megállapította, hogy a beteg néhány heti nyugalom után elhagyhatja a Park-restaurantot és gondos kezelés után tavaszal esetleg már pályára is léphet.

**SPORT**

**Orth nélkül is hét gólt rúgott az MTK**

A BEAC és a VAC súlyos veresége - A KAC és a Törekvés is kikapott - Könnyen győzött az FTC - Az NSC győnge szereplése - A 33 FC második győzelme

Azok akik az Orth Gyuri szerencsétlenségét sínylő bajnokcsapatot elparéntálták, keservesen csalódtak. Az elmúlt bajnoki vasárnapon megmutatta az MTK, hogy Orth nélkül is nagy ellenfele minden magyar csapatnak. Diadalmaszkodott a kiváló Jimmy Hogan tréning-szisztémája. A kék-fehérek imponáló stílusban küzdöttek végig mérkőzésükét.

Az MTK 7:1 arányban győzte le a BEAC-ot.

Olyan eredmény ez, amely a további sikereket biztosítja. Az egyetemi csapat érte el a vezetőgőlt Stoffán révén az első percekben, de a 7. percben Molnár lövésének eredményeként beun van a kiegyenlítőgól a BEAC hálójában. A félidő 4:1 arányban végződött az MTK javára. Szünet után a bajnokcsapat döntő fölénybe kerül és Opat, Jeny és Steiner további góljaival biztosan győz.

A Vasasok váratlanul kemény ellenfélre találtak az ETC csapatában.

A mérkőzés 3:3 arányban döntetlenül végződött, annak ellenére, hogy a pesti csapat a félidőben két gólt vezetett. Az ETC Blau II. rővén jut vezetékhez, majd Takács kiegyenlített. Egy perc múlva azután ugyancsak Takács megszerezte a vezetést, majd ismét Blau II. egyenlített. Ismét az ETC vezet, végül a Vasasok Jelinek révén döntetlenné teszik a mérkőzést.

Váratlanul súlyos vereséget szenvedett a VAC az UTE-től.

Az újpestiek a futball minden szépségét kifejezően juttatták pompás játékkal és 1:1 arányban végződő félidő után Csontos, Pribó és Török góljaival győzték le a VAC-ot, amelynek egyik gólját a miskolci Péterfreund lötte, míg a másik Fogl II. hibájából eredt öngólt volt.

33 FC-Törekvés 2:0 (2:0)

A 33 FC már a 6. percben vezetéshez jut Strausz révén, amit a 38. percben Pipa kétfőz növel. A második félidőben a Törekvés nagy fölénybe kerül, de a csodásan védő Zsák mindent ment.

NSC-III. ker. TVE 0:0

Sivár, léleknélküli mérkőzés, amelyet kis szerencsével inkább a III. ker. TVE nyerhetett volna meg.

FTC-KAC 3:1 (2:1)

A vezetőgőlt Krausz lövi, amit Sándor egyenlített. Ugyancsak Sándor rugja a második gólt is. Szünet után az FTC nagy fölénybe kerül, de csak Kohut lövéséből érnek el gólt.

A másodosztályú bajnokság

mérkőzéseinek eredményei a következők: UME-EMTK 6:0 - URAK-Világos 3:2 - BAK-KAOE 3:1 - ETSC-Testvériség 2:2 - Postás-URTSE 2:2 - Zugló-FövTKör 2:2

**Két új magyar rekord a MAFC nemzetközi úszóversenyén**

Bárdny István a 100 méteres gyorsúszásban, Barta Károly a 100 méteres hátúszásban állított fel új rekordot - Hellas Magdeburg nyerte a jubileumi díj pontversenyét

A Műegyetemi Atlétikai és Football Club hagyományos szezonvégi nemzetközi úszóversenye a legszebb siker jegyében zajlott le. Miként a szombati napon, úgy a vasárnapi második nap is a legszebb küzdelmeknek volt szemtanuja a versenyen megjelent nagyszámú közönség.

Két új országos rekord tette emlékezőssé a két napos úszóversenyt vasárnapi részét. Bárdny István a 100 méteres gyorsúszásban 1 perc 01 másodperccel, Barta Károly pedig a 100 méteres hátúszásban 1 perc 15,4 mp.-es idővel javított rekordot.

A Király-díjas 100 méteres gyorsúszásban Bárdny István mögött Gáborfi (NSC) érkezett be másodiknak, míg Heinrich (Magdeburg) a harmadik helyre szorult. Az Atladmű 100 méteres mellúszóversenyében Jung Frigyes (NSC) sajnálatos vereséget szenvedett Rademachertől, aki 1 perc 18,8 mp. alatt győzött.

A 100 méteres hátúszásban (Rossemann és Kühnemann vándordíj) Barta Károly 1:15,4 mp.-es rekordidő alatt győzte le Fröhlichet (Hellas), aki 1 perc 15,6 mp.-es idővel tudott csak végezni.

A 100 méteres junior hátúszásban a fiatal MTE-uszó: Sustrovits győzte le a leggyakrabban Keserűt (FTC) és Hegedűst (BEAC).

A 100 méteres hűlgygyorsúszásban Krasner Vilma (MUE), Virág Éva 1 perc 29 mp.-es rekordját beállította, maga mögött hagyván Stieber Lottyt (MAC) és magát a rekordert is.

A vendég Farhas Ödön (Amateure Wien) gyönyörű műnegráival ejtette csodálkozása a közönséget, megnyerően végleg 4 helyezési ponttal a Műegyetem ifjúság vándordíját. Második Nagy Károly (FTC), harmadik Lenhard (OTE), mindketten 7-7 helyezési ponttal.

A 66%+100-133% méteres stafétára kiírt „gróf Fürstenberg-vándordíjat”

egyedül csak az MTK nyerte meg, miután az NSC feladta a versenyt. A staféta tagjai: Magyar, Serény és Jung Béla voltak.

A III. ker. TVE nyerte meg 4-66% méteres vegyes stafétát, 3 perc 21,2 mp.-es idővel, míg a 200-as II. osztályú mellúszást Tóth (MUE) nyerte. - Imponáló stílusban győzött Stieber Lotty (MAC) a 100 méteres hűlgyemlésszámban, a vert medőnyben hagyva Vass Tusit (BEAC) és Benzke Iránt (MUE).

József kir. hercegnék a 200 méteres gyorsúszásra kiírt vándordíját Herbert Heinrich nyerte, 2 perc 27,4 mp. alatt, leggyőzően Bitskey Zoltánt és Szabó Istvánt.

Hatalmas küzdelem után fájdalmas vereséget szenvedtek a magyar színek a 2+66% méteres vegyes stafétára kiírt Germania-vándordíj küzdelmében. A Hellas Magdeburgnak Rademacher, Fröhlich, Bencke-Cordes összeállítású stafétája 3 perc 08,8 mp.-es idővel legyőzte a Jung, Barta, Schlenker, Gáborfi összeállítású NSC-stafétát, míg az MTK a harmadik helyre szorult.

A pontversenyre kiírt Jubileumi-díjat a Hellas Magdeburg nyerte 13% ponttal az NSC 11% pontja ellen.

X Gyenge sportot nyújtott a BEAC atlétikai versenye. Rossz rendezésben és kevés közönség jelenlétében bonyolította le a BEAC atlétikai versenyt legmänyosi sporttelepen. A versenyt a sötétség miatt is sem lehetett fejteni és a hármastól kezdett fogják lebonyolítani. A verseny főszáma Budapest székesfőváros öltés sulydóboasszopatbajnokása volt, amelyet a MAF nyert meg, 1169 cm.-es idővel, a BBTE és a MAFC előtt. A Speidl-vándordíj 800 méteres síkfutóversenyének győztese Barsi László (BBTE) volt, aki azonban miután a kitűzött standardidőt nem érte el, nem jogsultul a vándordíj vedésére. A távolugrást (Ko-

vács György-emlékverseny) Püspöky nyerte 683 cm.-el. Meglepetés volt Steiner Pál szenációs győzelme az 1500 méteres síkfutásban, amelynek során 4 perc 21,6 mp. alatt legyőzte klubtársát: Róza Armint.

X A legjobb vidéki atléták a délvidék. Szegeden tegnap rendezte a „Magyar Atlétikai Szövetség országos propaganda atlétikai versenyét a „Jegjobb vidéki atléta” címmel. A pontverseny eredménye: I. Dél 70 ponttal, 2. Kelet 58 ponttal, 3. Északnyugat 53 ponttal, 4. Pestvidék 24 ponttal, 5. Észak 7 ponttal.

**LÓSPORT**

**Budapesti lóversenyek**

Az Erzsébet királyné díjat Csavargó II. nyerte

Az Erzsébet királyné díjat, a szeptemberi míting legnagyobb versenyt, nagy és díszes közönség előtt futották le. A versenyeket végignézte Horthy Miklós kormányzó és gróf Bethlen István miniszterelnök és családjuk is. A futamban Sirocco (Sajdik), Csavargó II. (Szabó L. II.), Reposse (Takács), Sachertorte (Esch), Szándékos (Gulyás), Patricia (Stolcz), Honfűrtás (Kovács), Pronta (Schejbal) és Montalto (Gutai) indultak. A parádénál legjobban Sirocco, Honfűrtás és Montalto tetszettek. A versenyben csak Sirocco és Prontot fogadták, míg a többi lovakra alig jött fogadás. A start gyorsan sikerült, a lovak mind jól kerültek el a géptől, csak Honfűrtás vesztett 8 hosszatt. Szándékos vezetett, Pronto és Sirocco előtt, a helyzet a távig nem változott, itt Szándékos és Pronto visszacsúsz, Sirocco kerül az élre, de kivülről felnyomulnak Csavargó II. és Reposse és az előbbi igen könnyen nyeri a versenyt. Csavargó II. győzelme nagy meglepetést volt, mert az istálló inkább másik lovában, Siroccoban bízott. Csavargó II. győzelmére a Dróher-istálló színeit vitte diadalra. Az ipar terén annyit sikerült elérni névszerzője, hogy a győzelemmel a gyepen is megszerezte magának a jól megérdemelt „nimbuszt”. A többi versenyek eredményei a következők: I. 1. Bergéte (Szabó L. II. 6), 2. Borgia (4), 3. Planéta (4). F. m.: Kikeriki, Győztes, Pántlikás. 2 1/2 h., 1. 10:00, 2. 10:57, 3. 11:1. Mandán (Kovács. 3), 2. Deitlány (10), 3. Musette (8). F. m.: Kaloda, Marika II., Natasa. 1/2 h., 1. 10:50, 2. 11:40, III. Erzsébet királyné díj. I. Csavargó II. (Szabó L. II. 6), 2. Reposse (6), 3. Sirocco (2 1/2), 4. Honfűrtás (5). F. m.: Sachertorte (5), Szándékos (4), Patricia (25), Pronta (3), Montalto (1 1/2 h., 8 perc 25 h. 10: 101, 27, 25, 22. IV. 1. Padour (Schejbal 1 1/2), 2. Príel (4), 3. Lázadó (8). F. m.: Rajna, Bocskay, Torcello, Mileva, Ötmedy h., fejh. 10: 30, 18, 15, 17. V. 1. Nador Szabó Gy. 2 1/2), 2. Tanácsos (5), 3. Hódas (8). F. m.: Malbrösch, Szatmár, Viglegény, Csélcsep, Rikkancs, Kirgiz, Szabadásy, Évi. Ötmedy h., 1. 10: 35, 25, 13, 25. VI. 1. holtversenyben Kontár (Schejbal pari) és Alkony (Gutai 3). 3. Paraszit (4). F. m.: Parisienne, Mädi II., Székliátó, Blondian.

**Budapesti üggetőversenyek**

Középs számu közönség előtt folytat le a vasárnap délelőtti üggetőversenyek. A nap főversenyét, a nemzetközi hendikepet G. R. S. nyerte. Verás az második futamban negyvenhatszoros pénzét feletti csekélyszámu híveinek. A versenyek részletes eredménye a következők: I. 1. Thounuzoba (Fitry 1 1/4 reá), 2. Jami (9), 3. Arabella (6). F. m.: Aranka, Nozza, Lavinia, Turán, Satyr, Merész, Drakula, Miss Edith II. 10: 14, 11, 20, 18. II. 1. Vadas (6). F. m.: Rosári, Mangup, A vous, Usefal, Judás, Cimbro, Drótos, Jupiter, Valentin. 10: 46, 41, 15, 16. III. 1. Brokát (Nozák 2 1/4 reá), 2. Intelem (1 1/3), 3. Jony (12). F. m.: Cimbalmos. 10: 10, 17. 1. Burzu F. m.: (Casollini 4), 2. Zora (3), 3. Banya (p. F. m.: Zsándár, Ildiko, Vitéz, Drótos, Jozsuf, Wienerer, Waisenkind, Samu, Keszny. 10: 63, 14, 15, 12. V. 1. G. R. S. (Wachtler pari), 2. G. Józka (4), 3. Leleményes (6). F. m.: Pazár, Flóta, Filemont, Jobban, Rendelen, Erzerum, Rézangyal, Emlek. 10: 25, 16, 30, 38. VI. 1. Abránd II. (Casollini 1 1/2), 2. Elba (2 reá), 3. Amlece (4). F. m.: Jupiter, Koresmarósné, Emlek A. 10: 31, 12, 18.

Kiadja:

A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.